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партій, із головним стратегічним документом Законом
України «Про основні засади (стратегію) державної
екологічної політики України на період до 2020 року»,
доводить, що в програмах відображені лише окремі
елементи закону, а в програмах партій, що пройшли до
парламенту, фактично вони не відображені. Отже, за
наявної розстановки політичних сил у парламенті 7-го
скликання та змісту їх програм важко розраховувати на
зміну існуючого ставлення до екологічних проблем на

законодавчому рівні.
Підсумовуючи викладене, зазначимо, що на

сьогодні екологічні питання та проблеми в програмах
політичних партій представлені дуже слабо, що є не-
достатнім для ефективного і послідовного розв’язан-
ня завдань екологічної політики. Зазначена ситуація
буде і надалі залишатися такою, доки в самому су-

спільстві не відбудуться докорінні зміни щодо ставлен-
ня громадян до проблем екології. Тоді і політичні пар-
тії в боротьбі за електорат вимушені будуть включити
екологічну проблематику як суспільно-значиму в список
пріоритетних програмних положень. На нашу думку, по-
дальшого дослідження потребує аналіз ефективності
законотворчої роботи народних депутатів в парламенті
з питань екологічної політики, що, вважаємо, дозволить
більш ґрунтовно розібратись, чому екологічні проблеми
в нашій країні розв’язуються так повільно.
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Угода про асоціацію між Україною та ЄС (Угода
про асоціацію) – це великий економічний та політич-
ний проект, який має стати одним з інструментів мо-
дернізації української держави: поглиблення відносин
між Україною та Європейським Союзом (ЄС), подаль-
шої трансформації України в державу з плюралістич-
ною демократією та вільною ринковою економікою, що
забезпечить входження її в економічний, політичний та
правовий простір ЄС.

Негативний досвід дотримання Україною попередніх
домовленостей з ЄС свідчить про великий ризик не-
виконання нових зобов’язань, про які йдеться в Угоді
про асоціацію. Європейська сторона контролюватиме
виконання положень Угоди про асоціацію дуже ретель-
но, тому навіть вдала імітація бурхливої діяльності не
замінить реальних досягнень. У разі провалу виконання
положень Угоди про асоціацію керівництво держави та
уряду остаточно втратить довіру ЄС та не зможе вико-
нати вагомі електоральні обіцянки перед українським
народом. У цьому контексті політична воля для повно-
цінного виконання Угоди про асоціацію є необхідною,
але абсолютно недостатньою умовою успіху. Вже за-
раз, коли переговорний процес закінчився, керівництво
держави повинно реалістично оцінити спроможність
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органів державної влади організувати виконання Уго-
ди про асоціацію: визначити основні проблеми, які
можуть з’явитися під час реалізації положень Уго-
ди про асоціацію та вжити всіх необхідних заходів
щодо їх комплексного вирішення [1, c. 1].

Питання, які пов’язані з різними аспекта-
ми реалізації євроінтеграційної політики в Украї-
ні, є предметом дослідження багатьох науковців.
З-поміж робіт вітчизняних вчених, які досліджують
дане питання, слід виділити наукові праці О. Глад-
ського [2], М. Гнатюка [3], Н. Гнидюк [4], О. Мирош-
ніченка [5] та ін.

Серед питань, що досліджуються в контексті
реалізації євроінтеграційної політики, в Україні не-
достатньо уваги приділяється застосуванню відпо-
відних механізмів державного управління під час її
здійснення.

Формулювання цілей статті (постановка
завдання). Метою дослідження в рамках цієї статті є
аналіз етапів реалізації євроінтеграційної політики в
Україні та механізмів її реалізації.

Дотримуючись позиції, що євроінтеграційні
процеси є, насамперед, питанням внутрішньої політи-
ки держави, реалізація якої дозволить досягти рівня
європейських стандартів у всіх сферах суспільного
життя, пропонуємо розглядати європейську інтегра-
цію як технічний процес, який складається з трьох
етапів

І етап: підписання Угоди про асоціацію між Украї-
ною та ЄС. Підписання Угоди про асоціацію з боку ЄС
відбуватиметься на двох рівнях: рівень ЄС та рівень

держав-членів ЄС. На рівні Євросоюзу Рада ЄС повин-
на одноголосно ухвалити рішення про підписання. Це
означає, що кожна держава-член ЄС на цьому етапі має
право вето. Після підписання Угоди про асоціацію на
рівні ЄС має відбутися її ратифікація на національному
рівні кожної держави-члена ЄС. Тобто, держави-члени
ЄС мають двічі прийняти позитивне рішення щодо під-
писання Угоди про асоціацію. Тому з метою отримання
статусу асоційованого члена в Україні на першому етапі
необхідно виконати наступні дії:

1. Довиконати основні положення та пріоритети По-
рядку денного асоціації Україна–ЄС [3].

2. Узгодити інституційні, політичні, соціально-еконо-
мічні реформи із положеннями Порядку денного асоці-
ації Україна–ЄС.

3. Розробити стратегічний програмний документ та
Технічний календар виконання Угоди про асоціацію між
Україною та ЄС [5, с. 17–18].

4. Створити механізми залучення всіх органів вико-
навчої влади (центральних та місцевих) до реалізації
євроінтеграційної політики в Україні.

ІІ етап: імплементація Угоди про асоціацію між Укра-
їною та ЄС. Угода про асоціацію має створити міцний
базис для подальшого стійкого політичного й економіч-
ного розвитку нашої держави, закласти основу стратегії
реформування всіх основних сфер і впровадження єв-
ропейських стандартів з метою підвищення якості життя
в країні [7, с.187]. Тому для послідовної та ефективної
імплементації положень Угоди про асоціацію необхідно:

1) вдосконалити інституційну структуру управління
та координації євроінтеграційної політики в Україні;

2) посилити кадровий склад підрозділів центральних
і місцевих органів виконавчої влади, до компетенції яких
належать питання європейської інтеграції, та підпоряд-
кування їх відповідному центральному органу виконав-
чої влади [8];

3) забезпечити у державному бюджеті пріоритетного
фінансування заходів у сфері європейської інтеграції;

4) створити необхідну нормативно-правову базу, що
забезпечить виконання положень Угоди про асоціацію;

5) проводити постійний моніторинг прогресу вико-
нання положень Угоди про асоціацію та здійсненню єв-
роінтеграційної політики загалом;

6) залучити інститути громадянського суспільства
до моніторингу та оцінювання стану виконання договір-
но-правових зобов’язань, прийнятих Україною перед ЄС
та проведення євроінтеграційної політики.

ІІІ етап: підготовка до вступу України в ЄС. Вступ
України до ЄС відбудеться тільки коли Україна як асо-
ційований член буде здатна взяти на себе обов’язки
членства, виконавши обов’язкові економічні і політичні
умови: існування стабільних інституцій; верховенство
права, повага до прав людини, громадянина і меншин та
їх захист; існування діючої ринкової економіки; здатність
взяти на себе обов’язки, що випливають із членства.
Першочерговими завданнями в цьому контексті постає:

1) запровадження концептуальних засад реформу-
вання ключових елементів системи державного управ-
ління;

2) залучення інститутів громадянського суспільства
до процесу інформування населення щодо засад євроін-
теграційної політики з метою отримання його підтримки.

Розглядаючи етапи реалізації євроінтеграційної по-
літики та необхідні дії на цьому шляху, стає зрозумілим,
що в кожний конкретний період здійснення євроінтегра-
ційної політики стає більш актуальним та необхідним
той чи інший механізм державного управління відповід-
но до критеріїв своєї дієвості, таких як:

• доцільність критерієм оцінки доцільності механіз-
мів державного управління є їх реальна позитив-
на, тобто корисна значущість для формування та
реалізації євроінтеграційної політики в Україні;

•  економічність критерієм оцінки економічності
механізмів державного управління являється су-
купність витрат, що відповідають за досягнення
поставленої мети – успішної реалізації євроінте-
граційної політики в Україні (матеріальних, люд-
ських, грошових, часових та інших ресурсів);

•  ефективність критерієм оцінки ефективності ме-
ханізмів державного управління є співвідношення
мети та реальних результатів під час формування
та реалізації євроінтеграційної політики в Україні.

У переважній більшості науковці вважають постій-
ними, фундаментальними такі механізми державного
управління: політичний (формування євроінтеграційної
політики), інституційний (забезпечення відповідними
інституціями, органами з метою реалізації євроінтегра-
ційної політики), організаційний (організація реалізації
євроінтеграційної політики), економічний (фінансове
забезпечення реалізації євроінтеграційної політики),
правовий (нормативно-правове забезпечення реаліза-
ції євроінтеграційної політики), інформаційний (забез-
печення відкритості та прозорості під час здійснення
євроінтеграційної політики).

Тому ми розглянемо та надамо відповідь щодо зна-
чущості даних механізмів в умовах євроінтеграційних
прагнень України та визначимо ступінь їх важливості та
актуальності в залежності від критеріїв їх дієвості, на
кожному з етапів реалізації євроінтеграційної політики в
Україні ( +  – більш актуальний,  –  – менш актуальний,
неактуальний).
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Таблиця 1
Застосування механізмів державного управління на конкретному етапі реалізації

євроінтеграційної політики в Україні

МДУ

                  Етапи
І етап ІІ етап ІІІ етап

Політичний +++++ + +
Правовий +++ +++++ +
Інституційний +/- ++++ +++
Економічний - ++++ ++
Організаційний ++++ +++++ +++++
Інформаційний ++ + +++++

Як бачимо з вищенаведеного у табл. 1, пріоритети
щодо застосування механізмів державного управління
під час реалізації євроінтеграційної політики в Україні
змінюються.

На першому етапі політичний механізм державного
управління являється основоположним. Метою функ-
ціонування політичного механізму, а саме діяльність
органів публічної влади, що координують, регулюють та
контролюють відносини у сфері реалізації євроінтегра-
ційної політики, є перш за все визначення концептуаль-
них засад формування політики європейської інтеграції,
забезпечення розробки та послідовної реалізації даної
політики, а також за допомогою відповідних прийомів і
технологій успішно взаємодіють з інститутами грома-
дянського суспільства задля налагодження стабільних
відносин, узгодження інтересів щодо реалізації політики
європейської інтеграції. Важливим саме на цьому етапі
реалізації євроінтеграційної політики (підписання Уго-
ди про асоціацію) стає усвідомлення всієї значущості
проведення даної політики, наявність стійкої політичної
волі, тобто здатності та бажання політичного суб’єкта
реалізовувати поставлені цілі, проводити відповідні ре-
форми.

Правовий механізм покликаний забезпечувати нор-
мативне регулювання відносин у сфері формування і
реалізації євроінтеграційної політики, узгодженість нор-
мативно-правових актів всіх рівнів влади, встановити
єдині критерії у сфері організації та проведення контро-
лю за дотриманням законодавства тощо [9, с. 136]. Для
ефективності проведення євроінтеграційної політики
під час підписання Угоди про асоціацію важливим явля-
ється розробка відповідного стратегічного програмного
документу. Особливої актуальності правовий механізм
набуває на другому етапі реалізації євроінтеграційної
політики в Україні, так як покликаний створити необхід-
ну нормативно-правову базу, без якої успішне виконан-
ня Угоди про асоціацію неможливе. Саме в цей період
завдяки правовому механізму здійснюється адаптація
законодавства України до законодавства ЄС та ство-
рюються необхідні правові умови для євроінтеграційної
діяльності органів виконавчої влади.

Успішна організація управління євроінтеграційни-
ми процесами залежить від побудови певної системи
управління та вироблення ефективних механізмів функ-
ціонування цієї системи. Сутність організаційного меха-
нізму полягає в модернізації організаційної структури
управління у сфері реалізації політики європейської ін-
теграції з чітким розмежуванням повноважень учасників
даного процесу, залучення інститутів громадянського
суспільства та удосконалення їх взаємодії з органами
державної влади під час формування та здійснення єв-

роінтеграційної політики, створення сприятливих умов
для підвищення кваліфікації компетентних державних
органів та відповідних посадових осіб.

Під час першого етапу функції із внутрішнього забез-
печення процесу євроінтеграції України покладаються
на всі органи виконавчої влади України у співпраці з
органом законодавчої влади, органами місцевого са-
моврядування. Виходячи з цього, необхідним постає
залучення організаційного механізму до проведення єв-
роінтеграційної політики, що сприятиме удосконаленню
взаємодії між органами державної влади та органами
місцевого самоврядування під час формування та ре-
алізації євроінтеграційної політики в Україні. Також на
першому етапі реалізації євроінтеграційної політики
першочерговим завданням постає розробка Технічного
календаря виконання положень Угоди про асоціацію,
що надасть можливості чітко скоординувати дії щодо
проведення євроінтеграційної політики, відслідковувати
прогрес чи регрес під час її реалізації. Організаційний
механізм не менш важливого значення набуває і на
етапі імплементації Угоди про асоціацію, де він поклика-
ний посилити кадровий склад підрозділів центральних і
місцевих органів виконавчої влади, до компетенції яких
належать питання європейської інтеграції, та підпоряд-
кування їх відповідному центральному органу виконав-
чої влади, так як для ефективного здійснення державної
євроінтеграційної політики державний службовець пе-
редусім повинен володіти сукупністю відповідних знань,
умінь і навичок. Під час другого етапу організаційний
механізм повинен проводити постійний моніторинг про-
гресу виконання положень Угоди про асоціацію та здійс-
нення євроінтеграційної політики загалом, залучати
інститути громадянського суспільства до оцінки та мо-
ніторингу стану виконання договірно-правових зобов’я-
зань, прийнятих Україною перед ЄС тощо. На третьому
етапі організаційний механізм покликаний сформувати
ефективну організаційну структуру, де повноваження
державних інституцій у напрямку реалізації євроінтегра-
ційної політики і суб’єктів політичного процесу повинні
бути чітко визначеними.

Інформаційний механізм набуває актуальності на
першому етапі реалізації євроінтеграційної політики.
Так як під час імплементації пріоритетів Порядку денно-
го асоціації, що є концептуальною умовою для підписан-
ня Угоди про асоціацію, повинно відбуватися постійне
системне інформування громадськості про діяльність
інститутів влади, що забезпечить підтримку населення
проведення даної державної політики. Однак, на дано-
му етапі це не являється основоположним моментом. А
ось під час третього етапу реалізації євроінтеграційної
політики в Україні інформаційний механізм стає осново-
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положним, так як вступ України до ЄС вимагає повної
підтримки населенням держави, а саме інформаційний
механізм відповідає за високий рівень поінформовано-
сті громадськості з євроінтеграційних питань, забезпе-
чує відкритість, прозорість і доступність обігу інформації
на всі рівні органів державної влади, оприлюднює про-
екти нормативно-правових актів на веб-сайтах органів
державної влади та офіційних виданнях, визначає на
рівні закону процедури проведення референдумів, круг-
лих столів, конференцій, громадських слухань тощо
щодо євроінтеграційних питань.

Ефективне планування, своєчасність та повнота
фінансування у сфері реалізації політики європейської
інтеграції, організація фінансового контролю за даним
процесом – за все це має відповідати економічний ме-
ханізм, який набуває особливої актуальності під час
імплементації положень Угоди про асоціацію, так як
ефективне планування, своєчасність та повнота фінан-
сування, організація фінансового контролю, забезпечен-
ня фінансової стійкості сприятиме успішній реалізації
євроінтеграційної політики. На третьому етапі економіч-
ний механізм надає не лише фінансову підтримку, що
стосується суто реалізації євроінтеграційної політики, а
й здійснює постійну фінансову підтримку ініціатив гро-
мадського суспільства для вирішення завдань, пов’яза-
них з євроінтеграційною політикою держави тощо.

Інституційний механізм особливої актуальності на-
буває під час другого етапу, тому що першочерговим
завданням постає вдосконалення інституційної струк-
тури управління та координації політики європейської
інтеграції. Так як успішна імплементація Угоди про асо-
ціацію безпосередньо залежить від ефективно діючої
системи координації реалізації політики європейської
інтеграції. Тому важливим в цьому контексті постає
визначення місця в системі органів державної влади,
основних завдань, функцій і повноважень центрального
координаційного органу реалізації євроінтеграційної по-
літики в Україні. На ІІІ етапі успішна реалізація євроінте-
граційної політики можлива лише завдяки побудові чіт-
кої системи інститутів влади, які несуть відповідальність
за здійснення даної політики – це означає створення та
функціонування мережі спеціальних інституцій, функці-
ями яких є розробка, реалізація, моніторинг та оцінка

політики країни щодо інтеграції з ЄС.
Досліджуючи етапи реалізації євроінтегра-

ційної політики та вирішення необхідних завдань на
цьому шляху, стає очевидним, що в кожний конкрет-
ний період здійснення євроінтеграційної політики осо-
бливої актуальності набуває той чи інший механізм
державного управління відповідно до критеріїв своєї

дієвості.
Так, під час реалізації євроінтеграційної політики на

І етапі основним механізмом виступає політичний. Пра-
вовий та організаційний механізми теж мають неабияке
значення. Менш значущим виступає інформаційний
механізм. Інституційний та економічний механізми на
даному етапі активно не залучаються. На ІІ етапі важ-
ливого значення набувають правовий, організаційний
та інституційний механізми. Звичайно, важливим під час
імплементації УА стає економічний механізм. Меншого
значення в цей період набувають політичний та інфор-
маційний механізми. Під час реалізації євроінтеграцій-
ної політики в Україні на ІІІ етапі – підготовка до вступу
до ЄС, особливої актуальності набуває інформаційний
механізм. Не втрачає своєї актуальності і організацій-
ний механізм, а також набуває неабиякого значення під
час проведення політики європейської інтеграції інсти-

туційний та економічний механізми державного управ-
ління. Правовий та політичний механізми на цьому етапі
не є визначальними для здійснення євроінтеграційної
політики.

Тому для успішної реалізації євроінтеграційної полі-
тики в Україні необхідно поетапно застосовувати відпо-
відні механізми державного управління, які чітко відпо-
відають за спектр визначених дій.

В процесі написання статті нами були визначені
перспективи подальших розвідок у даному напрямку, а
саме: вивчення наукове дослідження політичного, інсти-
туційного, правового, інформаційного, організаційного,
економічного механізмів реалізації євроінтеграційної
політики в Україні.
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